



## 勇争第一的北京足球队

（消息来源：《北京体育五十年》 文号： ） 2006/12/15 14:05

【大】 【中】 【小】 【打印】 【关闭窗口】

北京足球队建立于1957年。四十多年来，经过几代北京足球人的艰苦创业，北京足球队以“小、快、灵”的技术风格在国内足坛独树一帜，屡创佳绩，成为我国足坛的一支劲旅，多次获得全国甲级联赛和足协杯赛的冠军。在中国足球甲级联赛的历史上，北京队是极少数几个从未降级的球队之一，并且，在同来访的国际劲旅以及出访外国的比赛中战绩骄人。

北京是一块盛产球星的沃土，从足坛名宿年滩泗到被称为“绿茵场上一对魔影”的李生兄弟李惟森、李惟霄，从“一对左脚王”沈祥福、刘利福到如今的“国安三少”邵佳一、杨璞、徐云龙，北京足球可谓人才辈出。北京队先后有几十名队员代表国家队出战，为中国足球事业的发展作出了很大贡献。

1994年中国足球职业联赛的开展为北京足球注入了新的活力，北京国安足球俱乐部成立了，从此，北京国安的大旗飘扬在甲A的各个赛场，绿色狂飙为首都的荣誉而战。

“站直喽，别趴下”，这是甲A处子赛季，京城球迷对北京国安的希望，也是国安将士在甲A遭遇第一个三连败之后在媒体上公开许下的诺言。

在少帅唐鹏举的带领下，北京队的前卫线锐不可挡。身披10号战袍的小将杨晨打入了国安队甲A历史上的第一个进球。高峰进11球，谢峰进10球，均在甲A射手榜名列前茅。这一年国安队平均每场进球1.91个，进球数居甲A第三位，而且连续14场联赛都有进球。比较经典的战役有主场3：1力克辽宁，5：1大胜上海等，特别是第17轮国安队在比赛的下半时13分钟内连下六城，以6：0横扫沈阳六药队，实践了自己的承诺。但是由于队伍比赛中水平发挥起伏过大，战绩并不理想，他们7胜8平7负，进42球，失34球，积22分（当年胜一场积2分，平一场积一分），在12支甲A球队中名列第八，没有完成赛季前提出的“保六争三”的目标。

1994年6月16日，北京国安队在工体以2：1将刚刚捧得欧洲冠军杯，如日中天的意甲劲旅AC米兰斩落马下，让整个中国足坛为之欢腾。

“国安永远争第一”这句甲A时代知名度最高的口号是1995赛季前为球队设立目标时，俱乐部董事长王军提出来的。他认为：保几争几没什么意义，不如干脆争第一，“永远争第一”由此诞生。这句大气蓬勃的口号让国安从这一年开始就受到了北京乃至全国空前的关注。《北京青年报》在“两会特稿”专门提及，称“这种精神也必将激励起我们建设面向21世纪的新北京的巨大热情”。

这一年的国安也确实不负众望，在主帅金志扬的“抢、快、活”战术思想指导下，国安踢出了充满创造力和想象力的足球，尤其在进攻套路上——高峰的快速突破、高洪波的门前抢点、谢峰的边路助攻、曹限东的中场调度……常常能打出水银泻地般的精彩配合，令对手防不胜防。再加上杨晨、周宁、邓乐军、南方等年轻小将的出色发挥，北京国安一度领跑甲A联赛。

在与欧美一流俱乐部球队的交锋中，国安更是赢得了“外战内行”的美名，5月17日，国安2：1战胜英超劲旅阿森纳；6月14日，国安在与AC米兰的再次交锋中90分钟内1：1打成平手，最后仅以点球告负；8月8

日，国安3：2力挫来访的巴西弗拉门戈队。他们还在10天里激战四场，包括一场联赛、一场足协杯半决赛、两场商业比赛，创下了当时连续作战的纪录。国安在每一场比赛中全力以赴的顽强斗志，赢得了一致的尊重，“我是国安我怕谁”一时传为佳话。“绿色国安”成为改革中中国足球的代表受到世界的关注，葡萄牙新闻社驻中国记者安东尼奥·卡埃罗专门为国安写了一篇文章题目叫《绿色京师 纵横华夏》。

1995年对国安而言注定是不平凡的一年，北京的球迷深深的爱上了这支绿色军团，他们把它看成是北京的光荣和自豪。那年冬天，国安联赛最后一个主场对广东宏远，赛前，数百球迷顶着凛冽的寒风通宵排队，就为买一张球票。赛场上“爱你国安，不止今天”、“国安祝福你，不用千言和万语”的横幅迎风飘荡，满眼的绿色，震天的加油呐喊，先农坛体育场注定今夜无眠。赛后，国安将士绕场一周，球迷用打火机点起应和的火焰，经历过那个激情燃烧岁月的人，多年以后回忆起来依然是豪情万丈、心潮澎湃。

这一年，国安推出了中国足球史上第一首正式的队歌，而且伴随着国安在1995年的火爆，传遍了京城的大街小巷。

获得亚军之后，为答谢首都各界一年来的支持，中信国安总公司与北京电视台联合主办了一台晚会，名字就叫《国安永远争第一》，与首都各界联欢。这一举措不仅开国内足球俱乐部之先河，而且进一步加深了球迷和国安的感情。

“国安永远争第一”的口号原本是针对联赛提出来的，最先实现却是在足协杯上。1996年的足协杯赛，北京队所向披靡，许多的胜利荡气回肠。比如：四分之一决赛第二回合主场4：1狂胜四川全兴；半决赛主场让不可一世的大连万达净吞三弹。11月3日在工人体育场举行的决赛，国安更加势不可挡。球场上，国安将士气势如虹，以4：1将素有“国安克星”的山东队打得溃不成军。经历了一年的黯淡与起伏之后，国安终于扬眉吐气。当国安将士穿上象征胜利的金黄色领奖服，举起金灿灿的奖杯时，国安新家——北京工人体育场迎来了比1995年的先农坛体育场更加声势浩大的万众欢腾场面。

这一年国安有了一些变化：昔日名将沈祥福结束了在日本的执教生涯，加盟国安教练组；中场大将魏克兴也从日本回到国安；大王涛从八一队转会而来；而且在赛季中途签下了国安历史上第一位外援林德诺。但是，由于上一年的辉煌战绩，其他队都开始研究北京队的打法，专门制定战术对付国安，导致国安进球减少，红黄牌猛增，球场内外负面因素增多，虽然几名老将兢兢业业，国安也仅仅排名第四，成绩为9胜6平7负，积33分，进30球，失25球。

在外战方面，国安的策略也有了变化，一方面继续“请进来”：4月9日，在工体3：2战胜来访的巴西格雷米奥队；5月30日，0：3负于意大利那不勒斯队；7月25日1：2负于马拉多那领衔的阿根廷队；11月5日，1：0小胜美国明星联队。另一方面勇敢“走出去”：11月9日回访意大利那不勒斯以1：3失利；11月12日又以0：6惨败给德国的汉莎罗斯托克队。这一系列比赛虽然负多胜少，但让国安将士开阔了眼界，队伍得到了锻炼，也让国安更快的成熟起来。

1997年，巴拉圭的冈波斯、卡西亚诺和西班牙的安德雷斯的加盟是国安“宁缺勿滥”引援思想的产物，三个有共同语言、特点互补又能与球队风格相融合的中前场外援，组成了迄今为止几乎最完美的外援组合。三个火枪手的成名之作就是这年甲A第十轮，在他们首次联袂演出中就以9：1让老牌劲旅上海申花留下了永远的痛。申花从此把工体看成是自己的伤心地。而这一场酣畅淋漓的大胜足以让骄傲的京城球迷若干年后仍然津津乐道。三名外援还帮助国安队在足协杯决赛上以2：1再次战胜上海申花，成为第一支蝉联足协杯冠军的队伍。

这一年国安队人员变化较大，高峰转会前卫寰岛，高洪波去了广州松日。而李红军、徐阳、于光、王少磊分别从延边、八一、大连铁路、河南队加盟国安，姚健也从八一队回归。队员的变化并没有影响队伍前进的步伐。除了联赛、杯赛，作为上年中国足协杯的冠军，国安还代表中国参加了亚洲优胜者杯的比赛。国安队三线作战都取得不错的成绩，除了获得足协杯冠军，在联赛中也以8胜10平4负，进34球，失20球，积34分，获得第三名。在亚洲优胜者杯赛上，国安主客场两胜日本川崎贝尔迪队从东亚区出线，并最终获得第三名。

国安的1998年是从“多事之冬”起步的。大牌球星曹限东、谢峰、符宾、邓乐军等纷纷转会，领队杨群辞职，杨晨远走德国，主帅金志扬上调国家队……赛季前的动荡并没有带来成绩的大滑坡，相反，国安在当年的超霸杯上力克中国足坛巨无霸大连万达队夺得冠军，让人刮目相看，甲A开赛后的12轮不败，更是制造了一个不大不小的神话。少帅沈祥福初步得到球迷和队员的信任。但是亚优杯半决赛0：5被韩国水原三星队打的颜面扫地，特别是在北京球迷引以为傲的足协杯上被当时身处甲B的辽宁队挤出四强，对国安打击太大，球迷一时难以接受，一向比较克制的北京球迷也喊起了“沈祥福下课！”

其实，北京队这一年一直饱受人手紧缺的困扰，满打满算北京队只有18名队员能够参加比赛，再加上伤病等原因，几线作战的国安经常是顾头不顾腚，沈祥福也是“巧妇难为无米之炊”。为了解决后顾之忧，国安俱乐部痛下决心，斥资1200万元买断了威克瑞队24名21岁以下队员作为自己的二线队伍，后来从这里走出了杨璞、邵佳一、徐云龙、田野、薛申……

这一年，冈波斯凭借在北京国安的优异表现入选巴拉圭国家队并参加了法国世界杯，成为甲A历史上第一个参加世界杯的人。而租借到德甲法兰克福队的杨晨则成为第一个在欧洲五大联赛立足、进球的中国球员。

1999年，继1998年“六剑辞国安”之后，“三个火枪手”也离开了，为国安冲锋陷阵的重担落到了一帮20岁上下的年轻人身上。在经历了赛季初的阵痛之后，以杨璞、徐云龙、邵佳一为代表的“青年御林军”以年轻人的激情和南美外援的野性相得益彰，打出了疯狂的攻势足球，在连续8轮中一气打入24粒进球，平均每场进3个。他们不仅维护了北京足球的荣誉，也让北京的球迷看到了希望。

在联赛中，国安最终以9胜9平8负，进38球，失25球，积36分的成绩名列第六。

值得一提的是，在联赛最后一轮，北京国安主场迎战辽宁队。在对自己的排名无关紧要，但结果可以左右冠军归属的那场比赛中，国安在被舆论预测会“假打”以阻止老对手山东队夺冠情况下，正常发挥，逼平了辽宁队，体现了公平竞争的体育精神。这虽然客观上帮助山东队登上了冠军宝座，但维护了国安将士以及北京足球的荣誉。国安从此赢得了“冠军狙击手”的美誉。

2000年，千年的转换，国安是在憧憬中度过的。他们请来了北京足球历史上的第一位外籍主教练——南斯拉夫人乔利奇。他信誓旦旦的表示要使国安在未来的日子里成为中国最好的球队。然而，赛季一开始，国安以及乔利奇本人就卷进了仿佛是永无休止的风波之中，先是摘牌后出现“小王涛转会风波”；海埂春训时乔利奇骂人导致“翻译辞职风波”；开局三连败引发“换帅风波”；吉京之战王涛的红牌被中国足协追加停赛，引来“国安退出风波”；紧接着，渝京之战中当值裁判一些被认为“有利于”国安队的判罚，又使国安陷入了“官哨风波”……风雨飘摇中，国安不得不面对保级的残酷现实。在第三轮后临危受命的少帅魏克兴不辱使命，带领知耻后勇的国安队提前三轮保级成功。国安以9胜8平9负，进38球，失32球，积35分的成绩取得联赛第六名，并获得中国足协颁发的“体育精神特别奖”。球队还在时隔三年之后再次杀进足协杯决赛，最后遗憾地输给重庆队，屈居亚军。

在队伍处于低谷的时候，从大连万达转会过来的小王涛在队伍中起到了核心的作用，他以13粒进球成为队里的最佳射手，在甲A射手榜上也位居次席。年轻的邵佳一赛季末被多家媒体评为赛季“最佳新人”，徐云龙从后卫改打前锋以后屡有斩获，“云龙一当前锋，国安准进四球”传为一时佳话。

2001年北京申奥成功，中国男足胜利进军韩日世界杯。在这样一个不平淡的年份，甲A联赛取消了升降级，而没有了球星的北京国安，也缺少了“我是国安我怕谁”的气质，甚至不再有动荡和风波。

这个赛季，国安的新老交替还没有全部完成，年轻队员的成长也是参差不齐，整个队伍没有形成很强大的战斗力，再加上引援不够理想，所以虽然场上队员拼抢积极凶狠，但却暴露出发挥不稳定、自信心不足、心理急躁的弱点，不善于打硬仗、恶仗。

从个人能力来讲，国安队并不差。国安队在这个赛季中以两名边前卫边路拉开突破传中进攻为主，以中路小配合突破渗透、边后卫积极套边插上或突破或传中为辅，观赏性增强了，场面占优的时候增多了，射门和得分机会也比上赛季多很多。但是让国安队员郁闷的是，一个赛季下来球击中对方门柱和横梁的次數快赶上进球总数了，场面占优的情况下，往往却拿不下对手，队伍的士气和自信心都受到了打击。

国安这个赛季成绩平平，联赛9胜6平11负，进30球，失33球，积33分，排名第八。只有在足协杯上一路过关斩将，打进决赛，最后惜败于大连实德而再次屈居亚军。

连续三个赛季排名中游，对于国安这样一支老牌强队来说是很难接受的，再加上辽足进京对国安造成的威胁，2002年伊始，国安就开始了大刀阔斧的改革。董事长王军和副董事长李士林辞职，少壮派的罗宁、李建一被推上了前台，学院派的马冰出任总经理，魏克兴任副总经理，著名的“红星大帅”彼德洛维奇成为国安队第二位外籍主教练。彼德为球队带来了一位欧洲现役国脚级的外援巴辛，在国内转会摘牌中又胜利摘得山东鲁能队的中后卫小李明。俱乐部还发生了一些细节上的变化：俱乐部重新制订了奖惩制度，特别是奖金发放方法，使队员对胜利的渴望更加高涨。国安准备大干一场。

彼德洛维奇教导队员要“像男人一样踢球”。他对队伍进行了一系列改造：阵型上较多采用3-5-2，有时也变换成3-6-1，防守时再变成5-3-2；打法要求快速、简练；确立了“稳固防守、力拼中场、快速反

击”的主导思想；进攻中讲求整体，讲究配合。前锋线上徐云龙和卡西亚诺的冲击，再加上中场邵佳一的指挥调度，后场巴辛和小李明的准确长传，源源不断的给前锋和前卫输送炮弹，国安一跃成为2002赛季甲A联赛进攻最为犀利的球队，进球数位列各队之首。赛季结束，国安15胜7平6负，进49球，失29球，积52分，与深圳队积分相同，经过抽签，遗憾的获得第三名。在足协杯上也因为轻敌未能进入八强，为历年最差。

这一年“国安三少”徐云龙、杨璞、邵佳一因为在联赛中的突出表现入选国家队并参加了世界杯。路姜等21岁以下队员慢慢在队伍中打上了主力，成为国安的“新鲜血液”。

北京足球队是在北京各界人士的关心和支持下成长和壮大起来的，它也用顽强的拼搏精神和优异的成绩回报着关心和支持它的人。凭着永远争第一的豪气，北京足球将继续为首都争取荣誉。

[联系我们](#) | [网站地图](#)

北京市体育局版权所有 京ICP备05014028号

Email: [bmbs@bj.sports.gov.cn](mailto:bmbs@bj.sports.gov.cn)